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Проаналізовано історіографію 1920–1990-х рр. стосовно проблеми ка-

дрового забезпечення середньої та вищої школи Радянської України 1920–
1930-х рр. 

Доведено, що історіографія проблеми освітянських кадрів Радянської 
України 1920–1930-х рр. почала формуватися практично синхронно з проце-
сом становлення нової радянської школи в республіці й була тісно пов’язана 
з формулюванням ідеологами правлячої комуністичної партії власного став-
лення до працівників розумової праці, зокрема й до їх численного загону – 
освітянської та науково-педагогічної інтелігенції. 

Історіографія 20–90-х рр. XX ст. з порушеної в статті проблеми за-
свідчує, що окремі фрагменти проблеми висвітлювалися в науковій літера-
турі, однак системного студіювання теми донині не було. 
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Виокремлення й аналіз проблем кадрового забезпечення середньої та 

вищої школи України за умов радянського експерименту модернізації освіти 
в загальноісторичному контексті 1920–1930-х рр. дозволяє з’ясувати справ-
жню роль учительської та науково-педагогічної інтелігенції у формуванні 
національної свідомості українського народу, виявити деструктивні чинники 
руйнування інтелектуально-кадрового потенціалу загальноосвітньої та вищої 
школи республіки на початку 1920-х років, перманентне поновлення в її сис-
темі проблем кадрового дефіциту, переглянути сучасний досвід трансформа-
ції системи освіти та її вплив на кількісний і якісний склад освітянської інте-
лігенції України. 

Гасло «Кадри вирішують все!», що його висунуло більшовицьке керів-
ництво на початку 1930-х рр., повною мірою стосувалося інтелігенції й на-
віть почало втілюватися в життя ще наприкінці 1920-х рр. Під цим гаслом 
упродовж 1930-х рр. відбулися кардинальні трансформації у складі інтеліге-
нції України. Підсумовуючи характер і напрям цих змін, можна виокремити 
основні моменти процесу творення «нової радянської інтелігенції», насампе-
ред професорсько-викладацької й наукової та вчительської. 

На рубежі 1920–1930-х рр. постала так звана «кадрова проблема». У 
радянській історіографії її поява традиційно пояснювалася «великим стриб-
ком 1930-х», розширенням потреб суспільного виробництва в спеціалістах, а 
також необхідністю підготовки «класово близької інтелігенції». Навіть зва-
жаючи на ці аргументи, деякі з яких мають певну рацію, все ж таки не можна 
пояснити катастрофічного дефіциту спеціалістів в 1930-х роках. Відкидаючи 
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сталінські інсинуації щодо «шкідництва старої інтелігенції» й приймаючи за 
ймовірну гіпотезу про дійсний дефіцит як наслідок швидкого, інтенсивного 
та екстенсивного розвитку виробництва, варто додати до цього ще деякі мір-
кування. 

Насамперед варто зауважити, проблема кадрів була багато в чому 
штучною. Адже гасло інтенсивної підготовки «відданої справі пролетаріату» 
інтелігенції було наслідком більшовицьких бюрократичних містифікацій про 
«шкідництво». Перехід від нової економічної політики до звичних більшо-
вицьких засад воєнно-комуністичного адміністрування в народногосподар-
ській царині й спричинена цим економічна катастрофа наприкінці 1920-х рр. 
породили міф про «шкідництво» «старої інтелігенції». На базі цього міфу й 
будувалася нова політика творення «нової інтелігенції». Цей курс певною 
мірою й справді збігся зі зростанням реальних потреб суспільства в розши-
реному відтворенні кадрів працівників розумової праці, що й надало цій по-
літиці характеру об’єктивної зумовленості. 

Штучний характер проблеми інтелектуальних кадрів зріс у середині 
1930-х рр., коли знову почалися масові репресії проти спеціалістів, проти ін-
телігенції взагалі. 

Метою статті є аналіз історіографії 1920–1990-х рр. стосовно проблеми 
освітянських кадрів Радянської України у 20–30-х рр. XX ст. 

Історіографія проблеми кадрового забезпечення середньої та вищої 
школи Радянської України 1920–1930-х рр. почала формуватися практично 
синхронно з процесом становлення нової радянської школи в республіці й 
була тісно пов’язана з формулюванням ідеологами правлячої комуністичної 
партії власного ставлення до працівників розумової праці, зокрема й до їх 
численного загону – освітянської та науково-педагогічної інтелігенції. 

Так, на початку 1920-х рр. з’явилася ґрунтовна праця Ю. Ларіна, що 
стосувалася соціально-професійного походження та політичної орієнтації ін-
телігенції, яка почала співпрацювати з більшовицькою владою [1]. Автор на-
голошував на особливостях використання інтелектуального потенціалу сус-
пільства задля функціонування економічно-господарських органів і загалом 
«держапарату». За допомогою соціологічного й політологічного аналізу дос-
лідник з’ясував питання щодо професійного рівня, освітнього цензу, соціа-
льного походження й політичних уподобань «буржуазно орієнтованих» слу-
жбовців [1, с. 61–62]. 

М. Бухарін вважав інтелігенцію, котра стала на шлях співпраці з ра-
дянською владою, «соціально-класовою групою» і «кваліфікованою бюрок-
ратією» [2, с. 326]. Виразні класові ознаки службовців, які походили з інже-
нерно-технічної інтелігенції, виокремлював також А. Луначарський [3]. 

Організаційної схеми та функціональних ознак системи освітніх уста-
нов у Радянській Україні 1920–1930-х рр., їхніх кадрових проблем стосува-
лися студії Н. Мірзи-Авак’янц і М. Авдієнка, І. Хаїта, М. Скрипника, 
Я. Ряппо [4], що друкувалися впродовж 1920-х – початку 1930-х рр. Вони 
висвітлювали як загальні питання освітньої роботи, так і її кадрові проблеми. 
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Постишевський погром української культури 1933 р. не лише підвів 
риску під контроверсійними здобутками українізації попередньої доби, а й 
став новою точкою відліку у функціонуванні Наркомату освіти УСРР та під-
леглих йому загальноосвітніх установ і вищої школи республіки. Перманен-
тні кадрові «чистки» за соціально-ідеологічними ознаками не лише стали 
прикметним явищем у житті українських радянських освітян 1933–1938 рр., 
а й украй загострили проблему педагогічних кадрів у Радянській Україні. Усі 
ці явища доволі виразно зафіксовано в численних офіційних виступах нового 
наркома освіти Радянської України (1933–1938 рр.) В. Затонського [5] і його 
заступника А. Хвилі [6]. 

Конституція 1936 р. політично і юридично зафіксувала наслідки ста-
лінської модернізації суспільства, відтак інтелігенція виявилася в ньому 
прошарком, а не повноцінною соціально-професійною групою, яка уособлю-
вала інтелектуальну власність. 

Історіографія 1940–1950-х рр. висвітлювала переважно еволюцію осві-
ти, школи, культури [7], хоча російська історіографія не полишала вивчення 
проблем «радянської інтелігенції» [8]. Методологія і термінологія суттєво не 
змінювалися. 

Однією з перших праць українських радянських істориків, де застосо-
вано дефініцію поняття інтелігенції, була монографія співробітника Інститу-
ту історії АН УРСР Ю. Курносова і заступниці міністра освіти УРСР 
А. Бондар «У навчанні та праці: підготовка кадрів інтелігенції в Українській 
РСР» [9]. Автори торкнулися й проблем підготовки «кадрів інтелігенції», зо-
крема науково-педагогічної й освітньої, хоча цей аспект на той час уже дос-
ліджував А. Лутченко [10]. 

Студіювання історії української інтелігенції, затаврованої в 1930-х та пі-
зніших роках як «буржуазно-націоналістична», і насамперед її педагогічних 
кадрів, їхнього ідеологічного виховання-перевиховання, підготовки й селекції 
за умов тоталітарного режиму і спрямованих проти вітчизняних робітників ро-
зумової праці репресій, належало до табуйованих і перебувало під негласною 
забороною. 1969 року в розвідці Ю. Курносова порушувалося питання про 
«радянську інтелігенцію», ішлося про основні напрями вивчення її соціального 
походження, джерел формування. Однак незмінною залишалася методологічна 
база дослідження, закладена ще наприкінці 1930-х рр., коли і з’явилося розго-
рнуте обґрунтування терміна «соціалістична інтелігенція» [11]. 

Активно вивчалися науково-історичні проблеми формування інженер-
но-технічної інтелігенції, що пов’язувалося з питанням пришвидшеної інду-
стріалізації СРСР, натомість ідеологічний аспект проблеми виявлявся знач-
ною мірою затушованим. 

До ґрунтовних праць, які вийшли друком у 1970-х рр., варто зарахува-
ти монографію А. Лутченка [12]. У цілому окресленої теми торкалися десят-
ки дослідників, що засвідчувало початок вивчення історії не лише загалом 
«радянської інтелігенції», а насамперед її соціально-професійних груп, зок-
рема й науково-педагогічної та вчительської. Продовженням тенденції лега-
льної деідеологізації у вивченні історії вітчизняної інтелігенції стала канди-
датська дисертація київського дослідника Г. Касьянова [13]. 
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Історіографічний процес 1970–1980-х рр. вирізнявся поглибленням со-
ціальних пріоритетів наукового пошуку, однак усе ще в контексті наукового 
обґрунтування становлення нової історичної спільноти – радянського наро-
ду. Українські дослідники з’ясовували генезу соціалістичної інтелігенції, со-
ціально-філософські особливості її розвитку [14], але одночасно виявляли 
пожвавлений інтерес до її галузево-професійних груп. Саме на таких мето-
дологічних засадах написано праці В. Даниленка, Л. Ткачової, В. Шейка, 
В. Литвинової [15]. Автори виокремлювали професорсько-викладацький 
склад вищих навчальних закладів, аналізували культурно-просвітницьку дія-
льність художньої інтелігенції, тобто прагнули з’ясувати функціонально-
кадрові ознаки, роль та місце в суспільстві певних груп інтелігенції. Колек-
тивні монографії стосувалися загальних теоретико-методологічних питань, а 
індивідуальні праці – конкретних історичних проблем діяльності вищої шко-
ли та різних соціально-професійних груп інтелігенції, насамперед інженер-
но-технічної, наукової, художньої. 

Якісно новий етап у вивченні проблем радянської інтелігенції розпоча-
вся в 1980-х рр. Прикметними в цьому контексті були дослідження москов-
ського історика інтелігенції С. Федюкіна, зокрема його стаття «Деякі аспекти 
вивчення історії радянської інтелігенції» [16]. Попри домінування ритуаль-
них ідеолого-пропагандистських штампів, властивих тогочасній радянській 
історіографії, у розвідках автора акцентувалася увага й на якісних, а отже, 
значною мірою й негативних, моментах у формуванні радянської інтеліген-
ції: стрімкому падінні життєвого рівня інтелігенції порівняно з дореволю-
ційним часом; низькому рівні знань абітурієнтів 1920–1930-х рр.; перманен-
тних «чистках» студентського складу радянських вишів за ознакою соціаль-
ного походження; мізерних видатках на підготовку пересічного фахівця за 
радянських часів порівняно з добою царату; потребі тривалого «доучування» 
випускника радянської вищої школи навіть після отримання ним дипло-
ма та ін. [16, с. 24–27]. 

Упродовж 1980-х рр. виходили друком праці В. Пастухова, 
І. Кліцакова, В. Майбороди [17]. Автори досліджували становлення науково-
педагогічних кадрів вищої школи, кадрові проблеми вчительського корпусу 
Радянської України, але в контексті їхньої підготовки, розташування за галу-
зевим принципом, уникаючи аналізу функціональних ознак, соціально-
професійної специфіки та реального суспільного статусу. 

Підсумковим науково-історичним і теоретико-методологічним дослі-
дженням проблем формування та розвитку радянської інтелігенції України 
стала колективна монографія Інституту історії АН УРСР «Интеллигенция 
Советской Украины: некоторые вопросы историографии и методология исс-
ледования» [18], яка фактично стосувалася винятково історіографії та мето-
дології вивчення питання. Але позитивним був власне факт появи цієї робо-
ти у вітчизняній історіографії, оскільки в Радянській Україні вона була пер-
шою працею такого формату, хоча й концептуально майже нічим не відріз-
нялася від методологічних засад попередніх років. Для її авторського колек-
тиву соціалістична інтелігенція була лише складовою «нової соціальної й ін-
тернаціональної спільноти людей – радянського народу». 
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Освітньо-культурні, суспільно-політичні та соціально-професійні ас-
пекти діяльності науково-педагогічної інтелігенції та номенклатури системи 
Наркомосу Радянської України висвітлював В. Борисов [19]. У його статті 
критично проаналізовано політику українізації та розвиток загальноосвітньої 
школи в 1921–1932 рр. 

У 90-х рр. ХХ ст. вітчизняні історики також активно досліджували 
особливості підготовки національних педагогічних кадрів [20], певною мі-
рою вже традиційно висвітлювали функціонування системи вищої педагогі-
чної освіти в УРСР [21]. 

Методологічне значення для майбутніх дослідників мала монографія 
Г. Касьянова «Українська інтелігенція 1920-х – 30-х рр.: соціальний портрет 
та історична доля» [22]. Розмірковуючи над шляхами розв’язання проблем 
кадрового дефіциту стосовно інженерно-технічних та освітянських праців-
ників, що особливо загострився наприкінці 1920-х рр., науковець слушно на-
голошував, що система владних заходів щодо подолання цього дефіциту 
спрямовувалася на кількісні показники. Відповідно до цього реформувалася 
мережа вищої та середньої освіти [22, с. 135]. У багатьох закладах уводилася 
вузькоспеціалізована і прискорена система навчання, спрямована на швидкі-
сну підготовку спеціалістів. Учений зауважував, що аналогічні процеси спо-
стерігалися й у підготовці інтелігенції інших спеціальностей із тими ж сами-
ми згубними наслідками: «Форсування підготовки учителів було викликане 
схожими проблемами: необхідність прискорення подолання неписьменності, 
поліпшення рівня підготовки внзських абітурієнтів і т. ін. Такий підхід був 
дуже небезпечним і авантюристичним, бо консервував невисокий професій-
ний рівень шкільних учителів і, як наслідок, призводив до зниження якісного 
рівня загальної освіти» [22, с. 136]. 

В історіографії окресленого періоду дослідники ретельно вивчали пе-
ребіг, регіонально-історичні особливості й наслідки масових репресій 1930-
х рр. проти освітян Радянської України [23]. 

Захищено дисертації про політичну і культурно-освітню діяльність на-
ркомів освіти Радянської України М. Скрипника, О. Шумського [24], а також 
із питань історіографії освіти в Радянській Україні [25]. Триває вивчення ор-
ганізаційно-функціональних засад системи освіти в Радянській Україні між-
воєнної доби [26]. 

Підсумовуючи історіографічний аналіз наукової літератури 20–90-х рр. 
XX ст. з питань кадрового забезпечення середньої та вищої школи Радянсь-
кої України 1920–1930-х рр., зазначимо, що окремі фрагменти цієї проблеми 
висвітлювалися в науковій літературі, однак системного студіювання дослі-
джуваної нами теми донині не було. 
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Е.М. Стрижак 
Проблема образовательных кадров Украины 1920–1930-х годов 

в историографии 20–90-х гг. XX в. 
Проанализировано историографию 1920–1990-х гг. по проблеме кад-

рового обеспечения средней и высшей школы Советской Украины 1920–
1930-х гг. 

Доказано, что историография проблемы образовательных кадров Сове-
тской Украины 1920–1930-х гг. начала формироваться практически синх-
ронно с процессом становления новой советской школы в республике и была 
тесно связана с формулированием идеологами правящей коммунистической 
партии личного отношения к работникам умственного труда, в том числе и в 
их многочисленном отряде – образовательной и научно-педагогической ин-
теллигенции. 

Историография 20–90-х годов XX в. касательно поднятой в статье про-
блемы показывает, что отдельные фрагменты проблемы освещались в науч-
ной литературе, однако системного изучения темы до сих пор не было. 

Ключевые слова: интеллигенция, исследования, научно-
педагогические кадры, учителя. 

 
E. Stryzhak 

Problem with the educational personnel in Ukraine in 1920–1930s  
in the historiography of the 1920–90s. 

Historiography of 1920s - 1990s based on the staff problem in secondary 
and high schools of Soviet Ukraine in 1920s – 1930s was analysed. 

It was proved that historiography of the educational personnel of Soviet 
Ukraine of 1920s – 1930s began forming almost simultaneously with the process 
of establishing a new Soviet school, and was closely associated with the 
formulation of ideologues of the ruling Communist Party's own attitude to mental 
workers, including educational, scientific and pedagogical intelligentsia. 

Historiography of 1920s – 1990s of the raised problem shows that some 
aspects of the problems have been touched in literature, but non systematically. 

Key words: intelligency, research, scientific and teaching staff, teachers. 
 
 
 
 
 
 
 


